

La Libertad

Periódico Tradicionalista

Año III REDACCIÓN Y ADMINISTRACION
5, Plaza del Hospital 5.

Tortosa 6 de Junio de 1903.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN N.º 114
2 reales al mes.

CUESTIONES SOCIALES

Otra mentira socialista

La propiedad es un robo

Desde que el convencional Brissot de Warville estampó en las páginas de sus *Investigaciones sobre el derecho de propiedad y el robo*, la célebre frase «la propiedad exclusiva es un robo en la naturaleza», frase que hizo suya explicándola y comentándola Proudhon en su obra *Qu'est-ce que la propriété?* hasta nuestros días, apenas si hay socialista que no la repita y presente al pueblo, como uno de los dogmas fundamentales del colectivismo.

No voy a entretenerme en probar que la propiedad es de derecho natural. No encajaría con la índole de estos artículos una discusión filosófica sobre el derecho de propiedad; además está probado dicho derecho, hasta la saciedad, por hombres eminentes afiliados a las más opuestas ideas religiosas y filosóficas, desde los católicos, hasta los racionalistas y materialistas.

Nuestro objeto es hacer ver al pueblo, que los socialistas le engañan miserablemente, y que se contradicen a sí mismos en las afirmaciones fundamentales de su sistema. Todas las propiedades particulares, pasarán a manos del Estado, afirman ellos; y sin embargo, ni un solo escritor socialista admite la explotación pura y simple: todos reconocen la justicia de una compensación, de una indemnización pecuniaria, confesando así la falsedad de su principio «la propiedad es un robo» pues si el propietario es un ladrón y se le obliga a restituir, no debe indemnizarsele.

Aquí surge otra cuestión: Al despojar el Estado al particular de su propiedad, y darle una indemnización más o menos grande por ella, resulta éste, propietario de un capital enteramente suyo, cuya posesión estará sancionada por el mismo Estado que niega el derecho de propiedad, lo cual es un absurdo.

Además, si las razones que alegan los socialistas contra la propiedad individual fueran ciertas, lo serían igualmente contra la propiedad colectiva, es decir, contra el principio de nacionalización del suelo.

Veamos lo que dice sobre esto el más grande economista francés de la actualidad, Pablo Leroy-Beaulieu: «Si el derecho de propiedad privada no existe, la nación comete, lo mismo que el individuo, un robo manifiesto, pretendiendo retener un territorio que posee hereditariamente. Aun hay más: El Estado cederá

en alquiler el suelo, bien sea a sociedades especiales, bien a jornaleros. No pudiendo intervenir en estas empresas los que no poseyeran un capital capaz de justificar la confianza del Estado, vendría a parar la tierra a manos de capitalistas como al presente, viéndose entonces en ellos el proletario a seres privilegiados, y lo que es peor, abriendo la puerta este sistema a abusos con los obreros, tan censurables como los observados en la Edad-Media.

Para concluir, el salario satisfecho por los arrendatarios del Estado al obrero será, dice Maumus, o lo estrictamente necesario para atender a las necesidades urgentes del trabajador, o le permitirá hacer ahorros. Los socialistas rechazan la primera hipótesis, pues precisamente tienen por objeto hacer más soportable la suerte del proletario; suponemos, pues, que el trabajador podrá reservarse una parte del salario. ¿Cual será el destino de ese ahorro tan penosamente acumulado?

No podrá dedicarlo a comprar una casa, porque si la propiedad privada es ilícita cuando se trata del campo, no puede ser legítima si se trata de una casa. Las razones que militan contra la propiedad rústica, sirven también contra la propiedad urbana, y aun contra la mobiliaria. El trabajador se verá, pues, en la imposibilidad de tener una casa para él, y de instalarse en aquella morada con relativas comodidades.

Y no encontrando el obrero medios para emplear sus ahorros, irá necesariamente a gastarlos en la taberna. De modo que no contento el socialismo con hacer del pobre un asalariado, acabará por hacerlo un alcohólico.

¡Es esto mejorar la condición del trabajador!

¡Pobre pueblo si llegase un día a ser un hecho el estado socialista! Volverías a ser lo que los ilotas en Esparta, los parias en la India y los esclavos en Roma: masa de carne obligada a doblegarse ante el látigo de amos crueles.

Aprende, pueblo, aprende.

Perez Mateu.

Sección obrera

Un patrono modelo.

Krupp, el famoso fundidor de cañones de Essen, bien puede presentarse como modelo de patronos celosos del bienestar de sus obreros, no obstante las sombras con que han intentado los socialistas presentarle a su muerte, ocurrida no hace mucho. Las casas para obreros, por las que tanto se aboga hoy, con razón, fueron ya construidas por Krupp en 1861.

En esta época la fundición daba trabajo a más de dos mil obreros, y en la ciudad de Essen no había donde alojarlos, al punto que por término medio, en cada casa, de reducidas dimensiones, habitaban nueve individuos.

De aquí el que la mortandad fuera excesiva y realmente alarmante.

Para evitarlo, la casa Krupp adquirió el terreno necesario y adelantó el capital preciso para la construcción de habitaciones, y aunque los primeros proyectos lo eran de casas independientes, con un pequeño jardín, lo excesivo del terreno que para esta clase de construcciones se necesitaba, hizo que se construyeran de varios pisos, pero los cuartos completamente aislados y todas ellas con lavaderos perfectamente acondicionados y jardín general para todos los que las habitaran.

La administración de la fábrica, ha construido también casas de familia con plano sabiamente ordenado, y en el año último el número de alojamientos higiénicos y confortables a disposición de los obreros era de 4.274, ocupados por 26.678 personas.

El capital empleado a este fin por la casa Krupp asciende a 16 millones y medio de marcos, y los alquileres se computan de modo que resulte un interés de 2 por 100 de ese capital.

Hay entre las habitaciones verdaderos hoteles amueblados y casas económicas para las viudas y ancianos.

A estos últimos se les concede generalmente vivienda gratuita de por vida cuando se incapacitan para el trabajo.

Para el vestido y la alimentación, la casa ha establecido Cooperativas, por las que se obtienen ventajas y economías no despreciables; pero sobre todo, donde se ha trabajado más en favor de los obreros de la casa ha sido en el servicio sanitario.

M. Krupp ha construido Hospitales para los enfermos y epidémicos. Hospicios para los ancianos é inválidos y una serie de instalaciones confortables para la limpieza é higiene, lavabos, baños y baños de duchas, encargándose la casa de la desinfección de efectos en las afecciones contagiosas.

El gasto que origina el tratamiento de cada obrero se calcula por día en 1'50 marcos; el de una mujer en 1'20, y el de un niño en 0'89 marcos, computándose para la asignación en 7'49 por 100 los obreros enfermos, y 10'73 días la duración media de las enfermedades.

La fábrica posee dos oficinas de socorro permanentes, en las cuales las víctimas de los accidentes, reciben inmediato auxilio.

Completan estos beneficios una caja de ahorros, otra de seguros, Escuelas y Círculos de recreo.

De desear es que las grandes empresas industriales tomen nota de todas estas obras benéficas para que las imiten y ciertamente que en nuestra misma patria, por dicha nuestra, encontrarán modelos que

nada tienen que envidiar a la casa Krupp.

Viaje de Mella

De la extensa información que *El Correo Catalán* publica acerca del viaje del Sr. Mella a Manresa, copiamos lo siguiente:

«Al salir de las Casas Consistoriales en cuya puerta fué despedido el Sr. Mella por el Sr. Alcalde y archivero municipal, se dirigió a la Casa Rectoral de la Basílica de la Seo, en donde accidentalmente se encuentran los obispos de Vich, Lérida y Tortosa con objeto de ofrecerles sus respetos como hijo sumiso de la Iglesia que siempre ha sido el ilustre tribuno.

Este fué recibido afectuosamente por los señores obispos, con quienes conversó largo rato, saliendo a despedirle hasta la puerta los prelados de Vich y Lérida, diciéndole este: «adelante con la propaganda, señor Mella», añadiendo el Sr. Barón de Sangarrén: «A Dios rogando y con el mazo dando».

«El ilustre huésped acompañado de varios amigos y correligionarios visitó ayer la milagrosa cueva de San Ignacio suscribiendo una hermosa página en el álbum que le fué presentado.

Después visitó la Residencia de los PP. Jesuitas, siendo recibido por los reverendos Padres Mazarráz, Aguilera y Valls, quienes le enseñaron el hermoso templo y cuanto de notable contiene. Salieron también a saludar al señor Mella los obispos de Urgel, Lérida y Tortosa, quienes se manifestaron atentísimos para el gran propagandista de la Causa del bien.

Asimismo visitó el señor Mella la gran fábrica de sedertas del señor Balcells y la de don Fermín Roca y Gabriel, admirando el grado de perfección de las maquinarias y telares.»

Cuatro grandes naciones

QUE BASAN SU PROSPERIDAD SOBRE EL SENTIMIENTO RELIGIOSO.

Jesucristo es Dios, su religión es divina: sólo ella puede asegurar la estabilidad y prosperidad de los pueblos. Cuatro grandes naciones han comprendido esto perfectamente: Inglaterra, Alemania, los Estados Unidos de América y Rusia. Hace un cuarto de siglo que esas naciones se disputan la dominación del mundo por la extensión de su comercio ó de sus colonias. Pero ellas no están ocupadas como nosotros en la ingrata y criminal tarea de hacer guerra a la Iglesia y a las Ordenes religiosas. Todo lo contrario, sus pueblos se muestran profundamente religiosos, no solamente en la conducta particular de sus ciudadanos, sino también en sus manifestaciones nacionales ó gubernamentales. Esas naciones, las más poderosas del mundo,

apoyan su prosperidad sobre el sentimiento religioso, y no en el ateísmo y en la impiedad: lección que deben aprender y practicar los europeizadores y regeneradores liberales españoles.

LA UNIÓN DE LOS CATÓLICOS.

¡Guerra al liberalismo!

Nuestro Santísimo Padre León XIII á quien tanto preocupa la agitación religiosa de la Europa latina, nos recomienda otra vez á los católicos españoles que nos unamos, y al efecto ha dado instrucciones al Cardenal Sancha para la organización de las fuerzas católicas y trabajos que deben hacerse para contrarrestar los avances de la impiedad.

Se dirige el Padre Santo á los católicos y nosotros le obedeceremos, como siempre, pues somos hijos sumisos de la Iglesia.

Agrupémonos para reñir la gran batalla contra el liberalismo manso y fiero, para cortar las ramas y sobre todo el tronco y las raíces de ese árbol maldito que es la causa de todos los males que aquejan á la Patria.

Venga la señal y los carlistas seremos los primeros en formar, agrupados con todos los católicos y en torno de nuestra querida Bandera francamente anti-liberal, teñida con la sangre de los mártires de la Tradición y el Derecho.

Venga la señal y los carlistas, vistiendo nuestra honrada librea, seremos como ahora y como siempre los enemigos más temibles de la Revolución.

Unión de los católicos para combatir al liberalismo!

Es nuestro sueño dorado.

Venga la unión.

Habla Silvela

Y dice en su discurso del día 16 de Mayo ante las mayorías parlamentarias:

«Bien sabéis que he sido y soy un liberal impenitente en mis ideas, un hombre enamorado del país por el país mismo, un hombre que ansía sobre todo el progreso en la vida política de su pueblo y que éste llegue á ejercer con plena y serena conciencia de su voluntad y de su derecho esa función altísima, que es la consagración de todas las naciones libres, esa función altísima de la delegación de los poderes, iluminada por las libertades públicas de la conciencia, del pensamiento, de la asociación, de la enseñanza, de todo lo que constituye la cultura moderna y la verdadera base del adelanto de los países.»

Comentario: Dios quiera que llegue á ser un hecho la unión de los católicos, para arrojar á los mercaderes del templo, para quitar á los lobos la piel de oveja, para medir con el mismo rasero á los grandes y á los chicos, desde las cosas más altas á las más humildes, desde el fariseo Silvela que asiste á los Congresos católicos y hace declaraciones como las anteriormente transcritas, hasta el último mono del liberalismo!

Religión

LA FIESTA DE CORPUS CHRISTI.

¡Qué dicha para el católico, para el creyente, para el que tiene fe!

¡Dios habitando entre nosotros en la Hostia consagrada por su amor al hombre!

La festividad de Corpus, una de las más sublimes que celebra la cristiandad, data del tiempo de Urbano IV.

Siendo Pontífice Romano, enamorado y devotísimo de la Sagrada Eu-

caristía, quiso que los fieles dedicaran á la solemne veneración de este Augustísimo Sacramento, el primer jueves después de la octava de Pentecostés.

Y, aun cuando la Iglesia católica celebra en la Semana Santa su institución en la última cena, no obstante aquellos días se dedican con preferencia á recordarnos la Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo.

Desde entonces, pues, que se señaló un día en que única y exclusivamente nos acordáramos de rendir homenaje á la Hostia sacrosanta; desde entonces, se ha venido celebrando, sin interrupción en todo el orbe católico que se alegra al verla pasear en triunfo por nuestras calles y plazas, rodeada de perfumadas flores y de incienso.

¡Qué espectáculo tan sublime, ver el aparato y suntuosidad cristiana en la tarde del jueves!

¡Qué incomparable grandeza, el conjunto que ofrece la fiesta de Corpus!

El corazón de los católicos se ensancha, se regocija delante de este espectáculo y de tanta grandeza; los batallones de nuestro ejército, rindiendo las armas y extendiendo sus preciosas banderas para servir de alfombra á Dios en el Sacramento de su Amor.

El bramido del cañón que retumba por nuestras fortalezas, el bronce sagrado que resuena por las ciudades, y los armoniosos acordes de la marcha Real, ofrecen un espectáculo verdaderamente conmovedor.

Hoy, Patria mía, postrate de nuevo á los pies de mi Amado é imita aquellos venturosos tiempos en que el espíritu y alma española ofrecían público homenaje á la realeza de Jesucristo.

Canta, Patria mía, canta y adora cual otra Sión á tu Salvador por el que la brisa embalsama los aires, las aves despliegan sus pintadas alas y abren su pico entonando hosannas al Criador!

No permitamos que de aquella Hostia Santasalga como una amarga queja que repita aquellas sentidas palabras que contra su pueblo dijera Dios un día: *populus iste labiis me honorat: cor autem eorum longe est á me*. Esta gente me honra con los labios; pero su corazón está muy lejos de mí.

Demostremosle que le amamos y queremos de veras, supliendo nosotros las faltas de amor de nuestros prójimos que le odian y aborrecen y al mismo tiempo supliquemosle que les perdone y nos conduzca á la Eterna mansión de la Gloria en donde podamos disfrutar de su vista.

Equis.

EN HONOR DEL DEÍFICO

CORAZÓN DE JESÚS.

Iglesia de San Antonio: Continúa el mes consagrado al divino Corazón de Jesús.

La misa que se celebrará mañana á las 7 será de Comunión general, por ser primer domingo de mes, después de la misa se expondrá el Santísimo y quedará expuesto todo el día.

Política

Mella en Manresa.

Si al insigne orador se le dispensaron entusiastas recibimientos en Vich, Gerona y Lérida, no ha desmerecido el que se le hizo el domingo en Manresa. Más de 4.000 personas le aclamaron frenéticamente á su llegada, y en el mitin celebrado en el «Círculo Manresano» asistieron muchas más, hasta el extremo de no

poder penetrar en el local centenares de carlistas.

El banquete fué de 500 comensales. El escenario representaba un campamento, viéndose bajo una tienda de campaña el retrato de D. Carlos, al que daban guardia voluntarios.

Sentimos en gran manera que la falta de espacio nos impida dar extensos detalles del viaje triunfal que está haciendo el elocuente tribuno D. Juan Vazquez de Mella.

A continuación publicamos algún fragmento del discurso que pronunció en Manresa dedicado á la cuestión social, tema de palpitante actualidad y de gran interés para nuestro periódico, empeñado en una lucha contra el socialismo y á favor del obrero.

CONFERENCIA DE MELLA.

«La cuestión social presenta diversos aspectos que cada uno de ellos ha de ser suficiente para cambiar la faz de tan importantísimo problema: factores de él son el capital, el trabajo, el crédito, la economía y la producción.»

Expuso con abundancia de aclaraciones que, cuando se prescinde de la economía social cristiana, son falsas las teorías de la consideración, de la suprema ley de oferta y demanda, de libre concurrencia y de todos cuantos conceptos se dan á las leyes económicas, basadas sólo en los errores de la economía individualista.

Afirmó que todo hombre es un propietario psicológico, aun ateniéndonos á la desigualdad de fuerzas físicas y á la existencia diversa de razas y sub-razas que hacen que no haya dos individuos moral ni físicamente iguales; y al efecto señaló los cuatro sistemas ó teorías que más abundan: los de la teoría individualista, el colectivismo y la comunista, haciendo un filosófico análisis de cada una.

Invocó el derecho de asociación, ya que en España el individuo desaparece ante la voluntad del Estado, convertido en gigante que hace girar á todos, cual si fueran enanos, á su alrededor.

En hermosos períodos hizo observar que todos los hombres han empezado por ser propietarios, ya que hasta cierta edad no son productores, sino consumidores, incorporando á su vez elementos que no le pertenecen hasta adquirir el desarrollo y con él la utilidad intrínseca de sí mismos.

Estudiando después la cuestión económica bajo el centralismo moderno, observó que el Estado se apoderó de las propiedades corporativas y bienes del clero, Cajas de Cofradías, Montepíos, Monte Pio de Jerusalén, etc., etc., sin que de tantos despojos se haya hecho nada en beneficio de los pobres. Y apoyándose en estos hechos irrefutables citó la frase del socialista Weben cuando dirigiéndose á la burguesía de su país decía: *Vosotros habéis hecho el socialismo*.

Sólo la Iglesia ha cumplido la altísima misión de destruir la esclavitud, mejorando la condición de los humildes, protegiendo á los pobres y amparando al desvalido. Por esto los pueblos que reconocen los bienes morales y materiales que gracias á la Iglesia han conseguido, han llevado al altar algo de sus bienes; pero ha venido la ola revolucionaria y los arrebató sin dejar compensación, ni las huellas que hasta las mismas tempestades dejan del naufragio.

Analizó las escuelas económicas modernas que consideran el trabajo como una mercancía, cayéndose en la teoría que á mayor producción mayor salario, lo cual envuelve el problema difícil que el exceso de producción origina.

León XIII ha fijado la norma jurídica á que tiene derecho el obrero para la conservación de su vida y de su familia, y con tan excelente base falta solamente penetrar en la clasificación de las industrias, especialmente de aquellas tres que el obrero necesita, como son la aliment-

cia, la constructiva y la de indumentaria, ya que en ellas van comprendidas la alimentación, domicilio y vestuario de los obreros.

En brillantes períodos expuso que la agricultura y la industria deben estar siempre armonizadas, ya que, según el precio de los artículos, podrán los obreros atender á su subsistencia por pequeñas cantidades, estableciéndose una compensación económica entre los trabajadores urbanos y rurales, porque cuando aumenta el trabajo industrial se desatiende más la agricultura, originándose disminución de rendimientos y cosechas y, en consecuencia, el que los artículos agrícolas experimenten aumento de precio que favorecen la existencia de falsas industrias que están diezmando la población obrera.

Observad—añadía el señor Mella—que cuando una nación prospera no se limita á cultivar su propio territorio, sino que por medio de capital ó trabajo invade otros países. Observad como los ingleses, franceses y alemanes invaden con su capital nuestras comarcas, arrancando de ellas su independencia económica y convirtiéndolas en colonias suyas que acaso se convertirán después en botín. (Ovación).

Admitiendo que la población agraria es la madre de la producción de las subsistencias y que, con la población industrial, combinan los factores de la árdua cuestión económica, citó que hay tres provincias en España que constituyen grandes unidades industriales, como son Barcelona, Vizcaya y Asturias, acerca las cuales hizo atinadas observaciones económicas sociales en su relación con la agricultura y la industria de las respectivas comarcas.

El moderno positivismo, esa moral utilitaria que impide que se unan el deber y el poder, origina la lucha entre el capital y el trabajo, y períodos amargos vendrán si no se busca quien asocie ambas corrientes en bien del interés común.

Con frase enérgica rechazó, sin embargo, la idea socialista avanzada de nivelar los intereses de todos, por cuanto siempre los pródigos volverían á ser pobres, y al efecto citó el ejemplo de Francia, que con su capital de dos mil millones repartidos entre todos sus habitantes corresponderían 5.000 francos por individuo; y en cuanto á Italia, con su riqueza de 54 mil millones, no les alcanzaría más de 2.000 liras para cada uno. «En verdad, no vale la pena de cambiarlo y transformarlo todo por una consecuencia semejante.» (Risas y aplausos).

Apoyándose también sobre estas transformaciones ideales, citó la frase de aquel escritor francés afirmando que si fuera posible hacer desaparecer la cordillera de los Alpes destruyendo todas sus montañas, después de verificada aquella transformación geológica, obtendrían Francia, Italia, Suiza y Alemania sólo algunas pulgadas más de territorio.

(Al llegar á este período de su discurso el señor Mella se apagaron por un rato todas las luces eléctricas que iluminaban el teatro, y nosotros lo hacemos constar aquí porque ello nos dió ocasión de ver, no sólo la cultura del pueblo manresano, que no hizo ninguna manifestación, sí que también la influencia que en el auditorio ejercía la palabra de Mella, quien no interrumpió tampoco el curso de su oración.)

Abogó por el régimen económico administrativo, que hoy lo absorbe sólo el Estado, de manera que las llanuras de Castilla, los pliegues de los Pirineos y los valles de Galicia están hoy bajo el mismo régimen y las mismas atribuciones.

Citó después cómo se confeccionan los presupuestos en su origen. Se discuten los gastos antes que los ingresos; éstos y aquéllos los confecciona el ministro, los aprueba el Gobierno y los revisa el Parlamento y el tribunal de Cuentas que son brazos también del Ministerio, y gracias á hacerlo así crece constante-

mente la Deuda, y esta es la hora que sólo el ministro sabe como se distribuyen los mil millones que ella representa. Al formular las partidas del presupuesto no se hace mención de la Deuda flotante del ejercicio anterior y todos hemos de estar conformes con lo que nos dicen los interesados que son los que tienen la llave de la despensa. (Risas y aplausos.)

En brillantes períodos dijo el Sr. Mella que en nombre de los contribuyentes él pediría á las Cortes, si le fuera posible, que los presupuestos se dividieran por provincias, y entonces se vería lo que ellas entregan y qué servicios reciben. "Pediría también—dijo—la revisión de las fortunas públicas de todos los grandes parlamentarios. (Ovación.)"

Y tengo la seguridad que aquellos que tienen el corazón tranquilo y obraron siempre de buena fe, no se opondrían á la revisión que sería el mejor escudo contra las maledicencias. Al efecto recordó que hubo un período en Francia en que una comisión judaica fué motivo de que tuviera que pedirse la revisión (también allí había como en España un tribunal de cuentas que les absolvía de todas sus faltas) pero hecha la revisión ingresaron 6 mil millones de francos en las arcas del Tesoro.

"Esto es, señores, lo que deberían pedir los pueblos esquilados y no tolerar esa ignorancia en que están, y que tan cara les cuesta, porque cuando no se equilibra en forma la propiedad, cuando el presupuesto de la virtud está absorbido, desnivelado por la influencia del vicio (y éste ocupa los círculos que abandona la virtud) entonces es cuando se establece una lucha entre ambas corrientes opuestas y Dios salda el déficit con una catástrofe social." (Aplausos entusiastas.)

"Hay que levantar el nivel moral de los pueblos é impedir que sobre ellos impere la falta de fe, que es un cierto que todo lo seca, y cuando esto ocurre las hojas caen, el tronco se queda sin savia y viene la revolución á hacer trozos, á descuartizarlo y apoderarse de todo.

La libertad sólo brota en la Cruz de

Cristo y no en el lodo de las calles: la libertad es cosa santa, augusta, y nosotros deseamos que sea grande y que se dilate, como la fe en las almas, para ofrecerla al Dios de los cristianos en grandes cantidades, como esos penachos de nubes que van elevándose al cielo pasando por los picos del Montserrat.—He dicho."

Literatura

FESTIVIDAD DE CORPUS.

Entre la lluvia de fragantes flores,
gentil tributo del excelso día,
cruza triunfante la anchurosa vía
la procesión de regios esplendores.
Cubre el pallo de nítidos colores
la cruz de deslumbrante pedrería,
saludada con bélica armonía
por el eco marcial de los tambores.
Con las dulces estrofas confundidos,
resuenan del cañón los estampidos,
de la fe proclamando la victoria.
Y el sol brilla con mágicos cambiantes,
mientras surgen de pechos anhelantes
himnos de paz y cánticos de gloria.

Rafael Ochoa.

EL CORAZÓN DE JESÚS Y ESPAÑA.

No, nunca al Rey inmortal,
Dios de Dios y luz de luz,
pagará España tan mal;
nunca será desleal
al Rey que reina en la Cruz.
Sus labios piedad imploran,
sus dulces llagas nos llaman...
¡Agrúpanse los que oran,
agrúpanse los que lloran,
agrúpanse los que aman!
Venid, almas de amor llenas
y calmad todas sus penas,
y disipad sus enojos
¡con llanto de vuestros ojos!

¡Con sangre de vuestras venas!

En esta sublime lid

al Corazón acudid,

centro de toda bondad;

¡Si El orar os manda, orad!

¡Si os manda sufrir, sufrid!

Julio Alarcón y Meléndez, S. J.

Crónica

—El inteligente sastre D. Fernando Colomé acaba de montar un nuevo establecimiento de sastrería titulado *La Tijera de Oro*, sito en el Puente de Piedra, 1 y San Roque, 2, en el cual encontrará el público un inmenso y variado surtido en paños del país y extranjeros siempre de las principales fábricas y de última novedad.

El Sr. Colomé ha hecho la práctica durante veinte años, distinguiéndose por su laboriosidad y buen gusto.

Mejor que nuestra propaganda, los parroquianos acreditarán en breve dicho establecimiento.

—En sustitución del Alcalde D. Miguel Bau, que presentó la dimisión del cargo, ha sido nombrado por reciente Real Orden Alcalde Presidente de este Ayuntamiento, don Antonio de Ramón y de Abaria, concejal de dicha Corporación.

—Mañana á las cuatro de la tarde se celebrará en nuestro circo taurino una corrida de novillos á beneficio de nuestro paisano el valiente novillero Francisco Duart, *Chirrita*. Esté y el *Morenito*, de Sevilla, capearán, banderillearán y estoquearán cuatro bravos novillos de las ganaderías de D. Vicente Pórreres y D. Juan Tomás y Compañía, de Amposta.

En el espectáculo tomará parte el célebre D. Sebastián rival de *Don Tancredo*.

Las localidades se despacharán mañana de nueve á doce en la librería de las Hermanas de L. Bernis, Plaza Nueva.

Para Vender.

Una ó dos fábricas completas con toda su maquinaria para la elaboración de bebidas gaseosas.

Y de convenir, todo lo perteneciente á dicha fabricación, esto es, botellas, sifones, cajas, etc., etc.

Darán razón en esta imprenta.

—En el último número y en el suelto en que nos ocupábamos del nuevo templo que se está levantando en los solares del teatro de la Merced, antes Convento de Mercedarios hoy propiedad de la Mitra, por una equivocación decimos que dichos solares los adquirió el difunto Obispo Dr. Vallamitjana siendo así que fueron adquiridos por el inolvidable Obispo Dr. D. Francisco Aznar. Nuestros lectores recordarán perfectamente dicha equivocación.

—Hacemos nuestras las siguientes líneas de *España Cristiana*:

"Si el digno diputado por Estella don Joaquín Lloréns ha defendido siempre á su patria Valencia en el Congreso, los católicos valencianos le han correspondido dándole cerca de siete mil votos en las elecciones últimas y acompañando una vez á miles el cadáver de la que le dió el sér, y el jueves el de su hijo, alumno de Artillería, *requiescant*; cuyo entierro fué, quizá, como el de su madre, uno de los más grandiosos é importantes que se han visto en Valencia, por el número y calidad de los acompañantes. Reciban el Sr. Lloréns y su familia nuestro cristiano pésame, que traduciremos en sufragios por su hijo."

—Telegrafian de Tánger que las tropas imperiales han ganado la primera victoria contra varias kábilas rebeldes que se han sometido al Sultán y prometen entregar al Roghi.

—En La Línea se ha celebrado un mitin al que han asistido 6.000 obreros.

Se pronunciaron furibundos discursos, acordándose continuar la huelga.

Imprenta de FOGUET, Plaza Hospital, 5.

placeres que nadie alcanza,
y que revelan tan sólo
los ojos con sus miradas,
con sus sonrisas los labios,
con su dulzura las almas:
esto es amar, rey Alfonso,
esta es de amor la eficacia,
que como vos lo entendéis
también las fieras se aman.

ESCENA IV.

DICHOS Y EL OFICIAL de la guardia del rey.

OFI. Los prelados, la nobleza
y el pueblo de Barcelona,
desean de vuestra alteza
felicitar la persona.
ALF. Que pasen á mis estrados.
(á Isabel.) En este cuarto te encierra. (sale Isabel.)
OFI. Hay también los enviados
de Castilla y de Inglaterra.
ALF. Que entren todos.

ESCENA V.

ALFONSO Y ROBERTO DE USTARIZ.

ROB. Tengo ya
de Jordán la carta infame.
Tomad, señor.
ALF. Bien está.
Sal y espera á que te llame;
deja en la mesa tu espada.
ROB. Obedeceros es ley.
Mas....

pues dices tales palabras.
¡A mi razón pides fuerzas!
¡al pecho requieres calma!
demandas al sol que no alumbre,
dij que descansan las aguas
de la mar, y no se muevan.
¡Ay! Isabel, me engañaba
cuando delirante, loco
y arrodillado á tus plantas
me fascinabas de amor
como hechicera, ó cual maga.
Quieres que cumpla tus ruegos;
dij, ¿cumpliste tus palabras?
¿dónde está el reino de amor
que falsa me presagiabas,
dij esclavo sería el rey
y tú, Isabel, soberana?
¿Dónde está tanta ilusión
hermosa, celeste, alada,
que tu mente descubría
y á mi mente le mostraba?
¡A mi razón pides fuerzas!
¡al pecho requieres calma!
¿cuándo cruel me vendías
nada mi amor reclamaba?

ISA. Ya no hay remedio.
ALF. Lo hay.
ISA. Oh! vuestros ojos me espantan,
porque de sangre se cubren
pues otra sangre demandan.
ALF. Eso es amor.
ISA. ¿En el crimen
hay amor? De Mataplana
la esposa soy.
ALF. Cierra el labio
al pronunciar tal palabra.
ISA. Si os causa horror de esta suerte,
por sí misma se delata.

TALLER DE ESCULTURA

Mariano Martí

Calle de S. Antonio núm. 12 (vulgo Bosch)

Se construye en este taller toda clase de escultura en mármol, piedra, madera, yeso y barro.

Panteones, cruces, chimeneas, pilas y especialidad en lápidas de 15 a 500 pesetas.

También se hace todo encargo de taller para ebanistería.

Hay varios muestrarios que se envían a quien lo solicite.

MERCERÍA Y PAQUETERIA

Manuel Monfort

Plaza de la Fuente n.º 2 y

Plaza de la Constitución n.º 19.

Tortosa.

Variado surtido en abanicos, sombrillas, paraguas, bastones, puntillas, bordados, perfumería, cestería, juguetes, objetos de fantasía, artículos de piel, cinturones, cintas, tijeras, hules, sedas, hilos, algodones, etc. etc. y todo lo perteneciente al ramo de mercería y paquetería.

Imágenes carton-madera de la casa Vayresa de Olot pudiéndose bendecir e indulgenciar; las hay en las clases extra, 2.ª y 3.ª en todos tamaños, siendo mucho más baratas que las de madera y de mayor conservación.

Objetos de Religión, gran surtido en crucifijos, medallas, rosarios, estampas, escudos del Sagrado Corazón de Jesús.

Taller de escultura religiosa y talla

DE

Carlos Beltri Pauli

Construcción y decorado de imágenes en madera, piedra, yeso y barro. Sección de talla, especialidad en altares para oratorios e iglesias, reclinatorios, peanas, sepulcros, doseles, etc. Sección de piedra, se construyen panteones, estatuas, cruces, lápidas, pilas para agua bendita, chimeneas, etc.

Precios convencionales y a plazos para las comunidades.

Se dan clases de dibujo en el taller y a domicilio.

ROSA, 3, TORTOSA.

HOJALATERIA DE

Eduardo Luch

Plaza de la Catedral, 1.

MECHERO UNIVERSAL

Con dicho Mechero se obtiene una luz tres veces mayor que la del gas ordinario y un 55 % de economía.

Se colocan manguitos para toda clase de incandescencia por gas.

No comprar sin enterarse de los precios a que vende.

Sombrereria «LA ECONOMICA» de

Antonio Delsors

3, Ciudad, 3, TORTOSA.

En esta acreditada casa se acaba de recibir un rico y extenso surtido en sombreros y gorras de última novedad, procedentes de las mejores fabricas del país y extranjero, a precios baratísimos. Se hacen toda clase de composturas en dicho ramo.

No comprar sin antes visitar dicha casa.

3, CIUDAD, 3

GRAN FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS DE Enrique Zaragoza

San Blas, núm. 11, Tortosa

FABRICA MODERNA

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro

Géneros existentes:

Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato de sosa, clase 1.ª a 10 pesetas 100 botellas.

Id. id. clase 2.ª a 8 ptas. id. id.

Id. id. clase 3.ª elaboradas con todos los sistemas conocidos, a 7 ptas. las 100 botellas.

Zarza-parrilla verdad con esencia, para clases 1.ª y 2.ª

Brea Mupero con esencia.

Cerveza Vitter, Vermohut, gran pureza y cervezas extranjeras de varias clases.

Se elaboran también de encargo tanto en botellas como en sifones, los siguientes aperitivos: Amer-Picón, Absenta alemana tónica y etc. etc.

Se hacen encargos de toda clase de bebidas refrescantes.

HIPOFOSFITOS CLIMENT SALUD. CURA la Anemia, Tris, Debilidad, Es: crofula, Inapetencia. Exijase al lejítimo jarabe marca SALUD UNICO aprobado por la Real Academia de Medicina.

Instituto de sueroterapia, vacunación y bacteriología de Alfonso XIII

Director Dr. D. Santiago R. Cajal

Sucursal en Tortosa a cargo de D. Manuel Vilá médico-cirujano.

ANCHA 3 PRAL.

Establecida esta sucursal, desde esta fecha se prestarán por la misma iguales servicios y se facilitarán los mismos productos que la central en análogos condiciones comprendiendo las siguientes secciones.

Sección de sueroterapia.

Suero anti-diférico.—Vacuna antivariólica para la especie humana.—Id. para el ganado lanar.—Id. para el mal rojo.—Id. para el carbunco.—Solución de gelatina esterilizada.

Sección de análisis de alimentos y

bebidas.

Aguas.—Estudio químico cualitativo

Análisis bacteriológico.—Vinagres.—

Id. Id.—Aguas gaseosas.—Harinas.—Pas-

tas, pan.—Quesos y mantecas.—Leches.—

Vinos y demás bebidas alcohólicas.—

Carnes frescas y preparadas.—Cacao y

Chocolate.—Café y sucedáneos.—Mieles

y azúcares.—Aceites.—Cerveza y levay-

duras.

Sección de productos fisiológico-

patológicos.

Sangre.—Análisis micrográfico y bac-

teriológico.—Pus.—Deyecciones.—Es-

putos.—Tumores y tegidos patológicos.

Tenias, triquinas, asarides y demás

parásitos.—Orina.—(Análisis químico,

histológico y bacteriológico).—Jugo y de-

más sustancias gástricas.—Líquidos quis-

ticos.

Observaciones:

1.ª Los certificados expedidos por el Instituto no dan fé más que de la muestra presentada para su reconocimiento.

2.ª Cuando los análisis o ensayos tuvieran por objeto hacer uso de la certificación como propaganda industrial, los derechos se aumentarán en la mitad de los señalados en la tarifa.

3.ª Los precios que regirán son los de la tarifa aprobada por Real Orden de 24 Abril de 1900.

Juan Estorach

ANGEL 30, TORTOSA

Abonos químicos para cultivos diferentes

PRIMERAS MATERIAS GARANTIZADAS

201 Cloruro de potasio 80 a 85 % pureza, 52 % potasa.—Nitrato de sosa 49 % pureza, 15, 16 % ozono.—Sulfato amoniacal a 20-21 % pureza a 24-25 % amoniacal.—Sulfato de hierro polvo fino.—Superfosfato de cal mineral a 18-20 % ácido fosfórico soluble.

Se sirven todas las fórmulas garantizadas y con gran economía

Máquinas perfeccionadas para coser y hacer calceta

Vertheim

Se recomienda la máquina Oscilante A. para familias para coser y bordar.

Catálogos gratis

Sucursal en Reus—Mayor, 7. Representante en Tortosa—Zapatería—MORESO, Plaza Catedral.

Relojeria CLIMENT

Los que deseen un reloj de inmejorables condiciones y de verdadera precisión comprocenlo en esta casa.

Marcas de verdadero renombre «Omega»—«Longines»—«Regulador D. G.»—«Roskoff»—«Lenzrich»—«Jeamot» y otros.

Calle de la Rosa, 3.—Tortosa.

ANTIGUA RELOJERIA DE D. JOSE GREGO VALLS.

Librería Religiosa Científica y Literaria

DE FRANCISCO MESTRE

Misales, Breviarios, Diurnio, Libros de texto, para primera y segunda enseñanza.

ROSA, 11, TORTOSA.

Gran sastreria Iberica

BUENAIRE, 16 y 18 y MONCADA, 7.

GRAN SURTIDO DE GENEROS A MEDIDA PARA LA PRESENTE TEMPORADA.

ESTAMBRES DE TODAS CLASES Y PRECIOS

Chiviots, Armures, Gergas, Driles, Alpacas, Panas y Piqués.

Gran surtido de toda clase de prendas hechas, para caballeros y niños.

Especialidad en el corte y baratura sin competencia.

AVISO

Hombre de 48 años, que ejerce un destino civil, desu propósito para el caso, y con garantía o responsabilidad, ofrece para Administrador de fincas (Casas) en esta ciudad Contestación Lista de correos, n.º 19.398; Tortosa.

vuestra injusticia.

ALF. . . . Traidor!

Infamó su noble espada la abamech conjurando con traidores.

ISA. No, conjuré por venganza.

ALF. Entonces debe morir em, jedesI lya!

pues que mi muerte buscaba

ISA. Y que esperáis de la suya?

ALF. Eso preguntas, ingrata?

ISA. Esto pregunto, señor,

y vuestra calma me espanta,

porque por ella conozco

que tenéis perversa el alma.

No matárais al rebelde,

sólo a mi esposo matárais,

esperando conseguir

lo que Isabel os negara.

ALF. Isabel!

ISA. ¿Qué no dijeran

los que supieran mi infamia?

ALF. Ay! del que osase tan sólo

recordar a Mataplana!

ISA. Si, callarian las lenguas,

mas hablarían las almas,

y acusaciones harían

los ojos con sus miradas.

Alfonso, si tú supieras

lo que en mi corazón pasa,

dominando tu delirio

sin duda que me imitaras.

Sabes que en este momento

en que mi ruego rechazas

tengo dentro de mi pecho

una voz que por ti clama,

voz de un amor vehemente

que lucha con más ventajas

con más fuerza que no tú

y el deber la voz acalla.

Tú no sabes qué es amar,

más grande creel tu alma.

ALF. Isabel, delicia mía,

dime otra vez que me amas.

ISA. Te amo, sí.

ALF. Pues que te arredra....

ISA. Mi deber.

ALF. . . . Oh! Mataplana

vivirá, mas antes jura

seguirme a donde yo vaya.

Descenderé de mi trono,

huyendo a tierras lejanas

viviremos venturosos.

ISA. Es tu lengua quien tal habla?

Prevarica tu juicio

rey indigno de tu raza.

Tu estirpe sublime, excelsa,

¿de este modo deshonoraras?

Muerte a D. Hugo no dieras

mas fuera mayor venganza

robarle el honor y hacerle

cierta tu presunción falsa.

Atroz fueras sobre injusto

y tu conducta villana,

que en vez de aliyar mis penas

más y más las aumentarás.

Nunca me tuviste amor

que no obra así quien bien ama.

ALF. Pues qué es amor?

ISA. . . . Es sentir

lo que no siente tu alma,

Es hacer dos voluntades

una del otra vasallas,

es unir dos pensamientos

y hablar secretas palabras

que los labios no pronuncian

pues no son de lengua humana.

Es sentir y adivinar